MATEMATICAS 6° PERIODO 2

TEORIA DE CONJUNTOS

Durante toda la evolucionde las ciencias, clasificar
cosas con las mismas caractersticas o gue curmplan
las mismas condiciones, ha sido una estrategia
fundamental para organizar y manipular informacion
de la forma mas eficazmente posible.

Desde luega los conocimientos matematicos no se
escapan a esta necesidad, empezando con el
hecho de gue todos los numeros utilizados en el
dia a dia estan clasificados segan unas
caracteristicas propias. Entre estas clasificaciones
se encuentran: el conjunto de los numeros
naturales, el conjurto delos nimeros enteros, entre
otros.

Definiciones y conceptos bdsicos.

* Un conjunto es una reunion o agrupacion de
elementos gue tiemen una o mas
caracteristicas en comuan. Los conjuntos son
nombrados con letras mayldsculas v los
elementos encerrados conunalinea cerrada a
la cual se le llama diagrama, o colocando los
elementos entre llaves separados par comas.

Ejemplo:
Representar el conjunto de las vocales

Solucion

Hay dos formas usuales de representar los
conjuntos, con diagramas de Venn o con llaves, a
continuacidn se presentan estas dos formas.

Con Diagrama de Venn Con Liaves

v
V= {a,e,i, 0, u}

AL representarun conjunto mediante llaves, esto se
puede hacer a lavez de dos maneras, por
Ccompresion y por extension:

Por compresion: cuandose mendona la
caracteristica o propiedadcomun a todos los
elementos del conjunto.

Por extension: cuando se nombrauno auno los
elementos del conjurto

Ejempio
Representar el conjurto de los digitos pares
(F).
Por compresion: _.._.. P = {Ndmeros digitos
pares}
Por extension: ...... P={02 4 6 8} ..

¥ . El simbolo para denotar que un elemento
perenece a un conjunto es “=" ¥ para la no
pertenencia “=”. De ofro lado, el simbolo para
denotar gue un conjunto esta completamente
incluido dentro de otro es <=~ v para denotar
que no esta incluido "

Ejemplo
Teniendo en cuenta el siguiente diagrama
determine cuidles de las afirmaciones son
verdaderas v cuales son falsas.

a7 = A by 4 = B
ch6 ¢ B dr 1 <

C

eygd = A fl B =
A

=3



Operaciones con conjuntos

Actividad diagnodstica

Escribir posibles sindnimos, ejemplos, definiciones
o algo relacionado con las palabras: unir,
intersectar, completar v diferenciar.

Algunos posibles aportes son los siguientes
Unir: juntar, reunir, agrupar

Intersectar: encontrarse en alguna parte,
cruzarse

;50 dos carreteras se cruzan a cudl de las
dos pertenece el cruce?

Diferenciar: sefialar cosas diferentes, lo
gue el otro no tiene.

Complementar: lo que le hace falta para
completar algo, lo gue le falta para llenar
algo

Al igual gue con los nimeros podemos hacer
operaciones entre ellos v nos da otro ndmero con
los conjuntos también podemas hacer operaciones y
nos dara otro conjunto. Las operaciones que se
pueden realizar con conjuntos  son:  union,
interseccion, complemento y diferencia.

UMNION

La union de dos conjuntos Av B es la agrupacion
de los elementos de ambos conjuntos en un sdlo
conjunto, sin repetir elementos. Se simboliza A v B

Ejemplo
Dado los conjuntos:
A= {multiplos de 2 hasta el 12}
B = {multiplos de 3 hasta el 12}

a) Represente por extension el conjunto A v B
b} Hacer la representacion grafica

Solucion parte a

0,12}

1
2%

AuB= {23468 91012%

Solucion parte B

Para hacerla representacitn grafica se sugieren los
siguientes pasos;

- ldentificar cuales son los elementos
comunes a ambos conjuntos v colocarlos
en la interseccion de los circulos.

A B

- Colocarlos elementos gue faltan en sus
respectivos conjuntos teniendo en cuenta
gue nose pueden colocar los va colocados
en la interseccion.

Fara representar la unidn de dos conjuntos
graficamente se pintan o sombrean los dos
conjuntos en cuestion.

INTERSECCION

La interseccion de dos conjuntos A v B es el
conjunta formado por los elementos comunes a
ambos conjuntos, esto es, que estan en ambos
conjuntos. Se simbaoliza A M B



Ejemplo
Dados los conjuntos
A=1{1,3,56y vy B= {1234}

a.Hallar A M B
b. Representar & M B en un diagrama de Venn

Solucion parte a
Los elementos comunes o repetidos de los
conjuntos en cuestion son

ANB={13}

Solucion parte b
Se colocan en el medid de los dos diagramas los
elementos comunes vy se  sombrean  para
representar gue esta es precisamente |a
interseccion.  Luego se colocan el resto de los
elementos gue completan cada conjunto.

ANB

DIFERENCIA

La diferencia de un conjunto A con respecto a otro
canjunto B, sontodos los elementos del conjunto A
que son diferentes o que no pertenecen al conjunto
B. Se simboliza A - B.

Tenga en cuenta gue A—B (lo que tiene diferente A)
noes lomismo gqueB —A (Lo que tiene diferente B)

Ejemplo
Dado los conjuntos
A=fa b df h e} ¥
B={a, e i o u}
a) Hallar el conjunto A-B
b} Hacer representacion grafica.

Solucion parte a

A—B={b d f nh} son los  elementos
diferentes gue tiene A respecto al conjunto B

Solucion parte b

Fara la representacion grafica, se llenan los
conjuntos como en los procesos anteriores v se
sombrea la parte del conjunto A sin incluir la
interseccion.

Queda como ejercicio al estudiante hallar B - A

COMPLEMENTO

El complemento de un conjunto A respecto al total
de elementos en cuestion denotado como conjunto
universal U, eslogue lefalta al conjunto A para
completar el universal, en otra palabra los
elementos gue notieneo no estan en el conjunto A.
Se simboliza &

Ejempilo
Dados los conjuntos
U={0,12 3 4 5 6,7,8, 9}
A={0 2 4.6, 8}

Hallar A" v su representacion grafica.

Solucion

El complemento de B es lo que |le hace falta al
canjunto B para completar el conjunto “U°

A ={3 57 09}

Representacion grafica

Se deben sombrearlos elementos gue le hacen falta
al conjunto A para completar el universal, esto es |o
que esta por fuera del conjunto A.




Aplicaciones de la teoria de conjuntos

Unadelas aplicaciones mas usuales que se le da a
la teoria de conjuntos es para representar
situaciones de la vida real en donde se relacionan
dos o0 mas conjuntos.

Ejemplo 1
El profesor de educadanfisica aprovechala
primer clase guetuvo con sus alumnas para
indagar cuales son los deportes que les
gusta practicar v obtuvo 1a siguiente
informacion

27 les gusta practicar futbol
13 les gusta practicar baloncesto

7 estudiantes les gustan practicar ambos
deportes

8 estudiantes no les gustan los deportes.

Representar la siguiente situacion mediante un
diagrama de Venn v hacerinferencias a partir de su
interpretacion.

Solucion

Fara representar dos conjuntos mediante diagramas
deVenn se inicia siempre ubicando los elementos
que pertenecen a la interseccion de los conjuntos,
estoes, los que les guste practicar ambas deportes,
que son 7 estudiantes.

Futhol Baloncesto

Fosteriormente  se terminan de completar los
elementos faltantes de cada conjunto.

Como los que les gusta el fitbol son 27 de los
cuales ya se sefialaron 7, guedarian faltando 20.
De igual forma para completar los 13 estudiantes
de los qgue les gusta el baloncesto harian falta 6.

Poraltimo los gue no pertenecen a ninguno de los
dos conjuntos, se colocan en cualguier parte por
fuera de los conjuntos, en este caso 8.

Futbol Baloncesto A

e -

Interpretacion del diagrama de Venn

Ademas de |la informacion dada inicialmente se
puede inferir gue

* Seencuestaron en total 41 estudiantes

* De los 27 estudiantes que prefieren el
futbol, a 20 les gusta solo futbol.

* De los 13 estudiantes gue les gusta el
baloncesto, 6 prefieren solo baloncesto.

Fara hallar el porcentaje de algun subconjunto se
puede utilizar la regla de tres o la conversion de
fraccion a porcentaje. A continuacion se presenta un
ejemplo de este proceso hallando el parcentaje de
estudiantes que les gusta sdlo un deporte

Como son 26 personas gue les gusta solo un
deporte, para pasar el valor en porcentaje  se
pueden seguir las siguientes estrategias.

Solucidn por Solucidn por conversion
regla de tres de fraccion a porcentaje.
I ":Iﬁ
100% 41 est. ‘-—{]"E‘f total
X 26 est 41
26

41x =26 =100% HHIUD%

x=25§<1|:||:|% 26 »100%
41 41
x=634% 63.4%

Ejemplo 2

El grafico muestra el porcentaje de los 80
estudiantes del grado 117 de la institucion
FM. gue han viajado a nivel nacional e
internacional.

L=



N : Macional I : Internacional

1%

a. iCuantos estudiantes han viajado tanto a nivel
nacional como internacionalmente? N~ J

b. iQué porcentaje de los estudiantes no han
viajado ni a nivel nacional ni internacional? (N~J)

. ;/Cuantos estudiantes han viajado a alguno de
los dos destinos, nacional o internacional? N J

d. ;i Cuantos estudiantes hanviajado a nivelnacional
pero nointernacional? NI

Solucion parte a

Sequn el grafico los estudiantes gque han viaja tanto
a nivel nacional comao internacional (interseccion)
son el 20%.

Para hallar el 20% de los 80 estudiantes en cuestion
se pueden utilizar varios métodos, entre los mas
usuales estan los siguientes.

Solucion por Solucion por conversion
regla de tres de porcentaje a fraccion.
100% a0 est. 20% de 80 est.
20% X est 20
mxﬂﬂ ast.
=7 o
IDDJ;D -SJED o 20 % 80
== 100
100 16est.
x=16est.

Se deja como ejercicio los demas puntos pues se
realizan de forma similar.

Ejemplo 3

Don Dario quiere maontar un restaurante en
el barrio donde vive, para lo cual hace una
encuesta al azar a un grupo de habitantes
del barrio sobre el tipo de came gue

generalmente consumen v el resultado se
muestra en el siguiente grafico.

"

(Res A Pallo
()
W

\ Pescado J
fQué inferencias se pueden hacer del
grafico?
Solucion

Las inferencias gue se pueden realizar del grafico
mirandoa gue conjuntos pertenece cada ndmero o
acual no pertenece, son las siguientes:

- AT personas les gusta solo la camne de res
- A 33 personas les gusta la carne de res.
- A8 personas les gustalas tres carnes

- A 12 personas les gusta |a carmne de res v la de
pollo pero no la de pescado.

-Lacarne gue menos les gusta a los encuestados
es el pescado.

-La carne gue mas les gusta es la de pollo.
- Entotal se encuestaron 60 personas

La interpretacion de los ndmeros o partes de los
conjuntos gue no se analizaron se deja como
ejercicio al estudiante. Adicionalmente deben hallar
el respectivo porcentaje para cada parte v hacer
este misma diagrama pero con porcentajes.



TEORIA DE NUMEROS

NOmeros primos y compuestos

n ndmero es primo si s0lo se puede dividir por el
numeros  uno v por si mismo, esto es, si tiene
exactamente sdlo estos dos divisores.

Aguellos numeros que tengan otros  divisores
diferentes adicionales, se conocen como nUmeros
compuestos.

Practica:

1. Escribir los numeros compuestos hasta el 50

2. Escoger un numero entre 60 y 70 v expresarlo
como la suma de

a. Dos nlmeros primos

b. tres ndmeros primos

3. Escriba falso o verdadero seglin corresponda
.Todo numero primo mayor de 2 es impar

.Todo nimero compuesto es divisible por dos
c. El ndmero 571 no es compuesto ni primo

o W

4. ;Qwé numero primo tiene dos digitos gue
sumados dan 147

Multiplos de un ndmero

Los miltiplos de un ndmeradeterminado, son todos
aquelios gue resultan de multiplicar dicho ndmera
porcada una de los numeros naturales, por deciro
de alguna manera mas simple, serfa la tabla de
multiplicar de dicho ndmero sin tener en cuenta un
fift.

Ejempio

Los miditiolos del ndmero 15 s0n
M, ={15304560._}

Divisores de un nomero

Los divisores de un ndmera, es el conjunto formada
portodos los numeros porlos gue es posible dividir
dicho nimero exactamente.

Ejemplo

Determinar los divisores del nimero 15

Solucion

IUnaforma de detemrminar los divisores de un ndmero
es empezar por el nimero divisor mas pequefio
posible gue es eluno, e irverificando uno por uno
los demas nameros hasta llegar a la mitad del
nuimero en cuestion v se adiciona al final de 1a lista
dicho ndmero.

D1s = {[1)2,/3]4,/5]8,7; 5]}
D, ={13.515}

Criterios de divisibilicdad

Fara evitar estarhaciendola division v verificar si es
exacta o no, se pueden utilizar algunas criterios o
estrategias  para determinar si un ndmero es
divisible o no por ciento ndmero. A continuacion se
presentan algunos de los criterios mas utilizados.

For 2 =i elnumeroterming en digito para
cero. Ejemplo: 1250, 10856

Por 3 51 Tasuma delos digitos es multiplo de
tres. Ejemplo: 36, 13575

Por & 51 elnomeroiermina en digito cinco o
cero. Ejemplos: 3hh, 430

Por 7 Sielnumeroformado al guitar el altimo
digito menas el ditimeo digito muttiplicadao
por dos es multiplo de siete.

Ejemplo: 203
porque 20—-3=2= 14 v 14 es
multiplo de siete.

Por 11 | si alsumarlos digitos en posicion impar
v restarles la suma de los digitos en
posicion par da multiplo de 11 o cero;

Ejemplo:
231 . porgue (2+1)—-3 =10

8085 .. . porgue (8+8}-(0+5) =11

&




Fractiguemos
Realiza el siguiente cuadrocolocando S1o MO
cumplenlas reglas de divisibilidad indicadas.

Dhw 2 Dijw 3 Div 5 Dy 7

Teorema fundamental de la aritmética

“Todo nimers se puede descompaner en factores
primos”

FPara descomponer un ndmero en sus factores
primos se acostumbra por facilidad, empezar a
utilizar los factores primos menores siguiendo un
orden, primero mitad, después tercera, después
guinta, etc. Aungue realmente el orden no importa
va gque no afectard el resultado.

Ejemplo:
Descomponer en sus factores primos los
numeros 26 y 60

Solucion.

Una forma de descomponer un ndmeros en sus
factores primos es, haciendo una rava vertical a la
derecha del ndmerovluego  al lado derecho de la
raya,se colocara elfactoro el ndmero que lo divida
exactamente v al final debajo del nimero se
colocara el resultado de la division.

Al resultado se le aplicael mismao proceso anterior v
asi se continuard sucesivamente hasta que el
resultado sea 1.

36| 2 60| 2
18| 2 302
9l 3 16513
3|3 515
1 1
36 =2x2x3x3 60 = 2x2x 3x5
= 2%x3* = 22%3x5

Actividad de aplicacidn
1. Descomponer cada unode los siguientes
numeros en sus factores primos.

a. 20 b. 70 c. 150 d. 564
e. 336 £.90 Q.72 h. 210
i. 3200 J. 220 k. 200 . 900

2_ Completar los espacios en blanco

a 102|__ b. __ |2 cC. |5
21| 13 —_ —
17| 15 25| __
1 I I

1 1

d _|2 e |2 f 284
8| __ 50| __ 142
—|2 71
2| — —_|= B
1 IEE

g 729 __ h. Inventar un
243 _ ejercicio similar
B1|__
27| _

N __
3 —
1

2. Sefiale elerror que se cometio al descomponer
los siguientes ndmeros en sus factores primos.

a 80|12 b 482 ¢ 30|5 dE63II|T
4002 24|13 6|3 al=3
2014 8|2 2|z ala
5|5 4|2 1 1
1 2|12
1

Aplicaciones de la descomposicion en factores

Dentro de las aplicaciones mas usuales de la
descomposicion en factores primos estd la
determinacion de la raiz de un ndmero, el minimao

comun mualtiplo v el maximo comun divisar.

Raiz de un nimero mediante factores primos

Fara hallar la raiz de un ndmero se aplica la
siguiente propiedad de operaciones con raices




NAT =X
Esto es, cuandounndmero (X |esta elevado a un

determinado exponente | X" | v alavez operado
por unaraiz con el mismo indice gue el exponente

/x|

serinversas, v gueda el mismo ndmero inicial I:X_]

, estas operaciones se cancelan entre si por

El método consiste basicamente entonces, en
farmar potencias quetengan el mismo exponente
gue el indice de la raiz, estos es, si la raiz tiene
indice 2, se debe agrupar la descompaosicion del
numero de a dos factores formando asi potencias
con exponente 2, para después eliminar los
exponentes con la raiz v dejar los ndmeros solos.

Ejemplo 1

Hallar 144

Solucion

Al descomponer el ndmero 144 en sus factores
primos se obliene lo siguiente.

144 | 27
7202 |
6 |2 |
18 | 2|

9§37
313
. _

Dentro de las muchas formas de expresar el nlmero
144 en factores primos, esta el agrupar la
descomposicion de este, de a dos factores
(potencias con exponente 2), para poder cancelar el
exponente con el indice de la raiz, esto es

144 =2 2" J*

144 = 27 x27x 37

Ejemplo 2

Hallar /81
Solucion

481 27

3 1

=]
B B L e

Esto es, 481 =3

Minimo comin muaktiplo de dos o mas ndmeros

El minimo cominmultiplo de dos o mas ndmeros es
el primer nameroc  gue es moltiplo tanto de un
numero como del otro. Este se puede determinar de
diferentes formas.

Unaforma es hallando por separado los multiplos
de cada numero v escogiendo de dichas listas, el
primero gue este en todas las listas.

Ejemplo
Determinar el m.c.m de los nimeros 3 v 4

Solucion método 1

Haciendo las listas de los mdlitiplos de cada ndmero
se obtiene.

M:=1{3,6,9,12 15 18 21,24 27, 30,33}
M:=1{4, 8, 12 16, 20,24, 28 32, 36,40,44_}

De lo que se deduce que aungue hay wvarios
multiplos comunes enambas listas (12,24, etc), el
menor de todos  es el 12 v por tanto este es el
m.c.m.

Solucion método 2



Dicho método consiste en  descomponer
simultdneamente los nameros en cuestion en
factores primos v multiplicar al final estos factores.

Para la descomposicion se coloca al frente el
numeros por el cual se va a dividir (mitad, tercera,
etc.) v debajo de cada nimero los resultados de sus
respectivas divisiones.

Si alguno de los ndmeros, no tiene division exacta
se baja este mismo nUmeroy se inicia nuevamente
el proceso junto con los que si tuvieron, hasta que
todo los resultados sean 1.

Fara hallar el m.c.m. entre 6 v 8 se procede como
sigue

Se descompone el ndmero en facores primaos.
8 6

hJ B3 Rk

-
L

4
2
1
_]

= L L

Se multiplican los factores primos entre si

mec.nm=2xX2x2x3=24

Aplicaciones del minimo comuin muditiplo

Si dos eventos ocurren simultdneamente en un
instante dado y se guiere saber cuando volveran a
ocurrir otra vez de forma simultanea, se utiliza el
concepto de minimo comun maltiplao.

Ejemplo 1

Un atleta da una vuelta a una pista cada 160
sequndos ¥ ofro  compafiero cada 120
segundos. Si los dos atletas estan
entrenandoenla misma pista y salen de la
linea de partida al mismo tiempo A los
cudntas sequndaos volveran a pasar juntos
poria linea de partida?

Solucion

Al pedir cuandovuelven a suceder simultaneamente
dos eventos, se esta pidiendo determinar el minimo
comdn multiplo entre los ndmeros en cuestion.

En este casose deberd hallar el m.c.m. entre 160 v
120 segundos.

160 120 2
80 &0 2
40 30 2
20 15 2
10 15 2

5 15 3
5 3 5
1 1

Elmcm=2x2x2x2x2x3x5 =4805eq.

En conclusion, si estos dos atletas salen juntos de

la misma linea de partida, se vuelven a encontrar
alli cada 480 Seq.

Sise guiere pasar este tiempo a minutos, se debe
reparir dichotiempo en grupos de 60 segundos, va
60 segundos es lo mismao que 1 minuto.

480 |60
o0 &

Esto es, se vuelven a encontrar cada 8 minutos.

Ejemplo 2

De la estacian del metro de Niguia salen
buses para Girardota cada 1.5 minutos y
para Copacabana cada 12 minutos. Si
inician labores a las 4 a.m. del dia

a. ;Cada cudntos minutos saldrdn de la
estacian, de manera simultdnea, buses para
ambos puehios?

b. ;A gué horas volverdn a coincidir la
salida de los buses de forma simultanea?

c. Hasta las 12 del dia jCugnias veces se
han despachadobuses de forma simultanea
para estos dos puebios?

Solucion parte a.

El minimao comun multiplo entre 12 v 15 es



12 15 | 2
6 15 2
3 15) 3
1 215
1 1

m.c.m =2 x 2 ¥ 3 x5 =60 minutos,

Esto es, los buses salen juntos cada 60 minutos
(cada hara).

Solucion parte b
Comosale cadahorayempezaronalas 4a.m.,la
proxima vez en coincidirsera alas5a.m.

Solucion parte ¢

Hastalas 12 m. serian 6 horas de trabajo, es decir,
volveran a salir en 6 veces mas de forma
simultanea v contando la del inicio de la jornada,
serian 7 veces en total.

Maximo comun divisor entre dos o mas
nimeros.

El maximo comun divisor de dos o mas ndmeros se
refiere al mayor ndmero que pude dividir estos
numeros exactamente v se simbaoliza con las letras
maylsculas M.C.D

Un método para hallar el M.C.D consiste en
descomponer los numeros de manera simultanea v
multiplicar entre si solo los gue son divisores de
ambos nimeros.

Ejiemplo:
Hallarel MC.D de 18 v 12

12 4g | 2* Se indicara con una sefia
5 g l=2 (asterisco) los divisores de ambos

__numerosy alfinal se multiplicaran
3 9 | 3 astos factores comunes, para
1 3 | 3 determinar el M.C.D.
1 1

MCD=2x3=06

Si se guisiera hallar el minimo comun mualtiplo de
estos dos ndmeros, bastaria con multiplicar todos

los factores primos comunes v no comunes de la
descomposicion realizada. Esto es.

Mmc.m=2X2Xx3x3= 36

Aplicaciones del maximo comuan divisor

Se utiliza cuando se qguiere repartir o dividir varnas
magnitudes en partes iguales, pera  del mayor
tamafio posible v sin qgue falte ni sobre nada,

Ejemplo 1

Se tienen dos barrillas de hierro de 8y 12
metros respectivamente  las cuales se
deben partir en pedazos de la mayor
medida posibie, s5in que sobre ni falte nada.
£ Cual serd esa medida? jCuantos pedazos
de varilla zalen?

Solucion
Para determinar |la mayor medida posible exacta,

en que se pueden dividir ambas varillas, se halla el
M.C.D entre sus medidas.

g 12 2"
4 6 2*
2 3 2
1 3 3
1 1

MCD=2x2=4

Lo cual representa que |os pedazos de mayor
medida posible gue se pueden sacar de estas dos
varillas son de 4 m.

De lavarilla de 8 metros, se sacaran 2 pedazos
De lavarilla de 12 metros se sacaran 3 pedazos.

En total se sacaran 5 pedazos de igual tamafio.

Ejemplo 2
Se requiere embaldosar una sala de 5 metros

de largo (300 cm) vy 4 metros de ancho (400
cm) con baldosas cuadradas.

10



g. Serd posible embaldosar la sala con
baldosas cuadradas de 40 cm, sin tener que
partir baldosas.

b. Cual seria la baldosa cuadrada de mayor
tamafio posible con que se pudiera embaldosar
esta sala &in necesidad de partir ninguna
baldosa.

c. Jicudntas baldosas se requeririan?

d. S5i wuna baldosa cuesta 31800 jcudnito
costaran las baldosas requeridas para
embaldosar esla =ala?

Solucion parte a

Parasabersilabaldosa cuadrada de 40 cm caben
exactamente alolargo delasala, se divide el largo
(500 cm)entre la medida de |la baldosa(40cm) para
verificar si el 40 cabe exactamente en el 500,

1
'Eﬂulqu
100 132
20

Como la division no dio exacta, significa gue las
baldosas de 40 cm de lado no cabrian exactamente
en el largo de 500 cm. v por tanto no darian sin
cortar las baldosas.

Solucion parte b

Fara determinarla medida de una baldosa que no
requiera ser partida se requiere gue esta quepa
exactamente tanto a lo largo como a lo ancho.

Una baldosa cuadrada de 50 cm por ejemplo,
cabria 10 veces a lo largo v 8 veces a lo ancho.

FPero se pide es el mayortamano posible, que quepa
exactamente en estas dos medidas. ;Sera este el
mayor tamano posible?

Comose pide el mayor tamano posible (maximao),
que quepa en las dos medidas (divisor comun) se
debe utilizar el maximo comun divisor entre estas
dos medidas (500 cm v 400 cm)

500 400) 2

250 200 ) 2

125 100§ 2

125 5002

125 25 | 5°
25 515"
5 115
1 1

MCD=2x2x5Xx5=100

Lo cual significa gue la mayor medida que cabe
tanto en 500 como en 400 es el nimero 100 y por
ende la baldosa cuadrada de mayor tamano
posible que cabe exactamente en estas dos
medidas es una de 100 cm de lado.

Solucion parte ¢

IUna delas posibles formas de determinar cuantas
baldosas seregueriran para embaldosar esta sala
seria mirarcuantas baldosas caben en una fila a lo
largo de los 500 cm (5 baldosas) v cuantas filas de
estas se puedenformaralo ancho de los 400 cm (4
filas)

Ahora bien 4 filas de & baldosas cada fila serian

4 x 5 =20 baldosas

Solucion parte d

Como cada baldosa cuesta de 51800 pesos, las
20 baldosas costaran

51800
20
00000
103600
1036000

1.036.000 pesos
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